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题目              作者（期数·页码）

专  稿

巴塞尔Ⅲ下市场风险资本框架的改革及中国商业银行的应用

巴曙松  金玲玲  朱元倩（1.3）

山东省金融稳定报告（2013）摘要              《山东省金融稳定报告》分析小组（4.3）

国际反洗钱形势的新变化及对我国反洗钱工作的战略思考                  李建文（5.3）

理论研究

经营能力对微型金融机构社会扶贫功能影响的实证研究    熊  芳  龚  萍  马志峰（1.9）

基于Shibor培育的利率市场化改革——基于驻济银行的分析

 中国人民银行济南分行营业管理部课题组（1.12）

中国农村金融产业组织问题研究述评与展望                             熊德平（1.17）

中国金融发展四题                                                    葛兆强（2.3）

中国货币政策信贷传导渠道有效性的实证分析——兼论对工业企业现金流的影响

 江  春  余慧扬（2.10）

FDI与全要素生产率增长：金融发展门槛效应检验                姚耀军  史文婧（2.16）

企业风险管理的有效性及传导路径研究述评                            王  东（2.21）

动态准备金研究：理论分析与国际实践                                  刘志洋（3.3）

我国货币政策对股票市场非对称影响的实证研究——基于马尔可夫区制转换VAR模型

 曲春青  王乾乾（3.10）

基于空间计量模型的区域金融溢出效应研究                             牛润盛（3.16）

汇率弹性化下人民币汇率波动预测分析                                 郑国忠（4.8）

金融发展促进中国技术创新的空间面板计量分析                 周永涛  许嘉扬（4.14）

低碳经济、农户行为与政府农地管理                                   靳祥锋（4.22）

金融资源配置效率与农村金融排斥——基于农户收入分层的视角    隋艳颖  夏晓平（5.8）

我国短期国际资本流动状况变动原因分析                              杨  娉（5.14）

上海和香港两地股市联动性研究——基于GARCH模型的分析     丁振辉  徐  瑾（5.20）

航空公司利用上海燃料油期货套期保值交易的战略研究——基于ECM-GARCH模型的实证分析                                                        孙  瑾  赵志宏（6.3）

区域金融发展收敛性的空间经济计量研究                              鲍建慧（6.10）

中国利率体系中主要利率间的关系研究                                陈一稀（6.15）

双边匹配理论及其在金融市场应用的研究综述                  沈  丽  石  彦（6.20）

基于Copula-GJR-EVT模型的外汇储备投资组合实证研究          魏晓琴  靳文秀（7.3）

对我国金融集聚辐射效应的实证研究                            隋钦波  佟  川（7.9）

微型金融机构使命漂移的实证分析——基于对湖北省恩施土家族苗族自治州的调研数据

 熊  芳  王媛媛（7.14）

我国对外开放进程中人民币汇率传递效应分析                  黄瑞芬  韩慧敏（7.19）

基于制度变迁的美国股票市场有效性分析                       王  超  刘  超（8.3）

备兑权证风险对冲策略分析                                    姚宏伟  蒲成毅（8.9）

人民币升值降低了中国的贸易顺差吗？——基于汇改后季度面板数据的实证研究

 马  丹  汤  棠（8.15）

货币政策传导的“成本渠道”理论综述                                 杨小军（8.20）

利率市场化与资本市场发展                                            肖龙沧（9.3）

中国股市个股非流动性、换手率和短期反转的关系                        彭慧文（9.8）

管理层网络、关系治理与银行风险承担                       丁  蕾  曹廷求（9.15）

金融结构、产业结构与经济增长——基于我国东部地区数据的面板VAR分析  李  剑（9.20）

外汇市场、股票市场及预期通货膨胀对货币需求的影响   牛芸芸  李虹含  周  婧（10.3）

山东科技金融绩效评价——基于主成分分析的DEA研究路径      黄瑞芬  王  环（10.7）

我国货币政策对投资和消费的影响——基于VECM的实证研究            赵秋蓉（10.11）

沪深300股指期货套期保值模型选择与绩效评价                顾  京  叶德磊（11.3）

我国利率、货币供应量对物价的传导效应研究   王玉华  陈宝卫  冯  波  杨  钊（11.8）

货币政策与金融危机的关系研究：理论综述                           孙雪芬（11.14）

金融服务业集群演进问题研究国际动态                               呼涛涛（11.19）

运用Matlab基于LSM方法对美式期权定价的新探究            刘海永  严  红（12.20）

中国能源期货的对冲模型比较研究                            殷炼乾  赵  驰（12.25）

金融加速器理论及其研究进展分析                                    白艳娟（12.30）

专题研讨

我国流动性的现状分析与主动管理             向  珂  平晓冬  孙欣华  郑玉宝（5.26）

银行全口径短期外债管理制度在外汇资金调控中的应用                 许  轩（5.30）

货物贸易改革中的宏观审慎管理逻辑                   张  涛  董  鹏  宋宏远（5.34）

“10+3”框架下东亚区域货币合作可行性分析与战略选择——基于经济冲击对称性视角

 张  欣（6.24）

基于对外输出视角的人民币国际化策略研究             顾延善  贾锡照  王  宁（6.30）

人民币国际化进程中的风险防范                                       陶士贵（6.34）

发达经济体中央银行资产负债表管理及对我国的启示

  中国人民银行济南分行课题组（12.3）

美联储百年沧桑：目标、框架与可信度                       伯南克（杨娉译）（12.8）

就业增长导向的美联储复苏政策——美联储经济复苏政策逻辑评析        吴培新（12.13）

CGE与DSGE应用

产出、出口与结构效应——人民币升值的多区域CGE模拟

 丛晓男  王  铮  秦建群  唐钦能（10.16）

金融观察

新形势下跨境人民币融资的发展机遇                                   许  非（1.23）

PPP融资模式在我国公共租赁房建设中的应用研究               纪建悦  刘顺利（1.28）

金砖国家资本项目可兑换的比较分析及经验启示                 李晓庆  汤克明（1.32）

全球微型金融发展的四大变化和五点问题                       雷  曜  石  峰（2.26）

基于层次分析法的外汇管理绩效审计及评价体系研究                     刘旭强（2.30）

影子银行的特征、影响及其监管                                       张冬梅（2.35）

人民币发挥国际计价货币职能的路径选择：驻锚货币的视角                翁洪服（2.38）

人民币国际化进程中的资本账户开放                                   尹继志（3.20）

基于供需及环境变化的农村金融体系建设研究——源于山东泰安的实证分析 高旺东（3.25）

个人跨境人民币业务发展及管理框架研究                               亓传峰（3.30）

人民币升值能缓解美国对华贸易逆差吗——基于汇率不完全传递视角       钟武台（3.34）

最高人民法院道路交通事故损害赔偿案件司法解释辨析——兼论对保险影响 刘会亮（4.42）

我国与周边国家货币合作的现状、前景及对策            刁云涛  刘文杰  刘春波（4.46）

中央国库现金管理中标利率与Shibor关系研究——基于误差修正模型的实证分析

 徐德华（4.50）

金融消费者保护监管主体研究                                        赵  锋（4.53）

债务抵押凭证（CDO）的风险与信用评级研究                           袁吉伟（5.38）

我国金融消费者权益保护的法律规制思考                               王  璨（5.43）

我国商业银行综合化经营问题浅析                                     陈支农（5.48）

货币服务商洗钱风险分类与管理研究                                   童文俊（6.38）

人民银行财务缓冲机制构建研究         中国人民银行济南分行会计财务处课题组（6.43）

城市商业银行战略转型问题研究                                      潘  毅（6.46）

构建以战略为引领的商业银行财务资源配置机制的思考          吴飞虹  虞  薇（6.51）

供应链金融的作用模式及其创新                                       刘  丹（7.23）

微型金融发展的外部效应研究                                        张润林（7.28）

跨境人民币业务发展现状及建议                                      邢庆伟（7.33）

我国生猪价格波动及对CPI影响的研究                                高晓辉（7.36）

中央银行会计核算方式发展与事后监督转型研究                        王珏琰（8.25）

巴塞尔委员会自救债国际标准：问题和启示                              尹  亭（8.29）

系统性金融风险：来源、最新研究进展及方向                   沈  悦  逯仙茹（8.35）

新形势下我国外债管理现状和模式探讨                                 王任飞（8.40） 

人民币跨境使用过程中有关套利活动的辨析     薛昭顺  翁洪服  朱建明  樊丽群（8.44）

英国金融监管改革与新的金融监管框架                                 尹继志（9.26）

欧盟碳排放权分配体系的探讨及借鉴意义                               何潇潇（9.32）

农村公共产品供给多中心治理模式研究                                 郑  华（9.38）

基层央行风险管理审计研究                                   王  辉  路  勇（9.44）

危机后影子银行的国际监管改革及对我国的启示                燕淑敏  陈斌彬（10.23）

CRT市场信用风险传染机制研究                              陈庭强  何建敏（10.28）

理财产品对推进存款利率市场化的影响分析                   刘伟厚  徐  婧（10.34）

民间借贷规范发展路径思辨分析                                      陈桂莲（10.38）

人民币资本项目可兑换：次序与条件——基于宏观经济政策效应分析视角  

 中国人民银行济南分行资本项目管理处课题组（11.25）

人口老龄化背景下我国住房需求变化趋势与养老地产发展研究            杨  巧（11.28）

电子化环境下的国库内部控制研究          中国人民银行济南分行国库处课题组（11.33）

我国地方国库现金管理运作方式及对货币调控的影响研究                李  莉（11.38）

国内人民币国际化领域研究现状的统计分析                   邱兆祥  安世友（12.52）

我国跨境人民币投融资的发展现状与推进思路                  肖  崎  林  媛（12.57）

资产配置视角下外汇占款与央行政策研究                              王  震（12.64）

大数据背景下的寿险产品定价与创新                                  张  宁（12.69）

银行业支持经济发展转型政策效果的实证研究                山东银监局课题组（12.74）

国际金融前沿

作为理想的开放社会                                  乔治·索罗斯（王宇译）（1.76）

中国失衡时代是否已终结

阿什文·阿胡加  尼戈·乔克  马尔哈·纳巴  恩迪亚耶  纳斯恩·波特（王文文译）（1.78）

关于公共卫生支出的历史变迁                           戴维·柯狄（王宇译）（2.80）

二十世纪的德国债务                                  蒂莫西·吉南（王宇译）（3.77）

论中国利率汇率市场化改革的必要性

 尼古拉斯·拉迪  尼古拉斯·博斯特（王  宇译）（4.78）

中国经济再平衡的算术题

 尼古拉斯·拉迪  尼古拉斯·博斯特（王  宇译）（5.79）

“大而不能倒”的法律困境                            西蒙·约翰逊（王  宇译）（6.82）

警惕美国股票市场和债券市场的潜在风险                  Sri-Kumar（王  宇译）（7.41）

印度的医疗卫生融资改革             葛文达·拉奥琦  米塔·乔杜里（王  宇译）（8.48）

中国经济崛起及对美国影响                         韦恩·莫里森（王  宇译）（9.48）

中国经济崛起及对美国影响                         韦恩·莫里森（王  宇译）（10.42）

没有必要对中国的“高”债务水平担忧                     王  庆（李彬彬译）（10.47）

中国经济崛起及对美国影响                         韦恩·莫里森（王  宇译）（11.44）

东亚汇率选择与“人民币集团”的形成               兰德尔·亨宁（王  宇译）（12.34）

案例研究

商业银行内部审计信息不对称的瓶颈约束与突破模式——青岛银行“虚拟支行”案例

 江万里  徐万盛  李爱英  赵映光（1.36）

中小企业信用放款的激励相容设计：莱商银行案例                       张勤清（1.40）

产业集群发展与县域金融支持实证分析：梁山案例      张明进  王建民  吴修月（1.45）

新制度经济学视角：农业银行三农金融事业部制改革成效分析     李树岭  张  诚（2.42）

基于收益视角的地方国库现金管理最优库存模式探讨                     刘  磊（2.47）

区域流通中现金的结构决定逻辑—以滨州为例                           郑方敬（2.53）

跨境资金流动中的套利模式：一起境外投资案例         杜敏勇  赵文兴  彭  英（3.38）

解决小微企业融资难的保险路径研究                                  石  曦（3.42）

稳健货币政策的区域传导效应：聊城案例              王银光  董良泉  陈  丽（3.47）

农村金融联结的风险评价——以山东省大村镇食用菌合作社为例  章  敏  李延敏（4.27）

监管与规避的博弈：信托受益权转让融资案例                          梁  霞（4.32）

农民创业、信用村建设与农民增收——云浮市农村金融综合改革的经验研究  潘意志（4.37）

资产分离、风险阻断与理性救助：威海个案            葛志强  陈明仿  徐甜莉（5.53）

农村金融交易复杂性与共同治理契约：沂源案例  胡振兵  丁  峰  冯  波  任明武（5.58）

制度变迁视角下美国农保制度对我国的启示                     刘冬雪  孙一昕（5.64）

村干部参与村级互助资金的运行特征及风险防范——以河南省光山县为例

 王  威  侯东东  李俊浩（6.55）

不完全产权下的土地收益内部化：订单农业的中粮模式                   李信见（6.60）

小额贷款公司持续发展面临的制度约束及破解          朱传辰  谢  颖  邢衍栋（6.64）

循环经济发展与产业链融资：泉林集团案例                      刘贤军  王  兵（7.43）

培植中小企业有效信贷需求：基于需求角度              董  昕  陈艳玲  张利华（7.47）

金融助推产业集群发展与城镇化建设模式：金乡案例     郑现中  蔡祥玉  牛玉莲（7.52）

基于“差序格局”理论的互助联保组织变迁研究                 王  伟  宋西圣（8.55）

银行信用与商业信用的桥接匹配：渤海“票据池”案例

 中国人民银行滨州市中心支行课题组（8.61）

信托项目风险成因与处置方法研究——基于26个信托风险事件            袁吉伟（9.53）

蔬菜价格稳定机理与蔬菜订单融资机制：寿光的设计与实践

 中国人民银行潍坊市中心支行课题组（9.60）

抵押替代机制与担保融资模式创新的有效性  中国人民银行济宁市中心支行课题组（10.51）

光大“乌龙指”事件看高频交易监管                                  张培培（10.57）

新型农村社区建设的土地金融分析——基于山东省四种建设模式

 谢  伟  吴金忠  王朝阳（11.48）

中小企业过桥资金的融资安排：政府抑或市场          郑现中  杨家杰  高  雷（11.56）

构建区域金融稳定机制基本要素的实践探析    苑治亭  于明星  王  冠  杨  猛（12.40）

“柠檬市场”效应与担保圈风险            中国人民银行淄博市中心支行课题组（12.43）

银行经营

商业银行经营行为变异：表现、反思与应对                             孙世重（1.49）

利率市场化对中小商业银行的影响与对策研究                           严  敏（1.55）

结售汇业务政策的演变及对商业银行风险管理的影响             纪伟东  王  卉（1.59）

基于随机前沿分析的贷款定价效率研究                                 隋  聪（2.56）

信用评级对银行经营的影响——基于国际活跃银行的经验研究     刘  倩  吕金营（2.63）

城市商业银行跨区发展的模式选择——基于当前的监管背景       张丽华  李振强（3.52）

我国商业银行绿色信贷建设的思考与政策建议                           郑  冲（3.58）

外资银行进入中国决定因素的实证研究                                 薛  彤（3.62）

城市商业银行转型及发展趋势探析——基于负债及资产结构变化视角       陈一洪（4.57）

我国上市商业银行创新能力与风险监管相关性实证研究                   朱明星（4.62）

1980—1994年间美国银行危机及其启示                                娄飞鹏（4.66）

金融危机前后我国商业银行效率比较研究                       王萍萍  纪建悦（8.65）

我国上市商业银行融资效率实证研究                           刘  任  董继刚（8.70）

基于Malmquist指数的城商行全要素生产率分析：2010—2012——金融生态环境变化下的发展分析                                                           陈一洪（10.61）

金融IC卡行业应用的范畴和策略                             赵本阳  康  枫（10.67）

农村金融

农村金融发展与城乡收入差距的因应：1978-2009                         徐汝峰（4.71）

我国农村金融组织体系的功能制约及治理路径研究               顾海峰  蔡四平（4.75）

我国农村居民家庭金融资产现状与影响因素的实证分析           张珂珂  吴猛猛（7.58）

我国农村土地承包经营权抵押规则初探                                 李红宇（7.64）

功能视角下我国农村金融体系的组织优化路径研究              顾海峰  蔡四平（9.73）

农村金融与农村经济增长的灰色关联分析                              梁丽萍（9.78）

新型农村金融机构支农目标及信贷行为解释——以山东省调查为例        罗红梅（11.60）

山东省县域城镇化发展与金融服务研究         中国农业银行山东省分行课题组（11.66）

证券保险

上市公司股利政策对盈余管理的影响及相应的市场反应   李  翔  李洪琴  张光芝（1.63）

论交强险的“酒驾免赔”条款——兼论酒驾肇事保险赔偿新机制的构建

 孔利强  梁  凌（1.69）

A股民营公司独立董事制度的控股方效应研究                  徐启帆  徐  明（2.70）

欧盟SolvencyⅡ框架综述及相关问题思考                      黄海森  高  琳（2.75）

对新《保险法》理赔程序与时限法律规制的研究                        姚  琴（3.67）

预收保费与保险责任承担制度研究                             黄  海  史卫进（3.71）

投资者情绪对我国股市行业收益率的动态影响作用——基于固定效应广义最小二乘法的研究                                                         薛文骏  倪中新（5.68）

农业天气指数保险的保障与融资功能发挥——从保险标的的可保性角度分析

 姚  丹  郑苏晋（5.74）

我国上市公司信息披露质量对其财务绩效影响的实证研究——基于非线性和非对称性的视角                                                        李  翔  张光芝（6.68）

中国权证市场的发展特点、模式与对策                胡文伟  殷林森  李  湛（6.73）

中日保险服务贸易综合竞争性及政策差异研究           申瑛琦  韩岳峰  张  龙（7.68）

创新背景下我国证券公司合规风险管理研究                             邓小勇（7.74）

基于CCK模型的中美创业板市场羊群效应比较                 王  谦  卢光峰（8.75）

投资者有限理性行为的认知、心理基础                                  刘  雷（8.79）

特质信息含量对股价波动性影响的实证研究             张明哲  陶  锐  刘艳丽（9.65）

中国台湾地区长期护理保险发展经验及借鉴思考                        张卜泓（9.69）

论证券消费者权益的法律保护                                李旭东  张  婧（10.72）

贷款保证保险：发展情况、现存问题及建议                            娄飞鹏（10.78）

公司债券市场流动性有效衡量及实证检验                              吕双江（11.71）

商业保险公司参与社会医疗保险管理的模式分析                        张  杰（11.76）

评论集萃

美国个人破产法律制度主要内容及其对我国的启示                       潘耀华（1.84）

浅谈2013年中国金融的新亮点                        王  勇  廉兴国  王保山（1.86）

商业银行商用物业抵押贷款风险的防范                                 张小兵（2.83）

 “两管理、两综合”体系的现状与思考                                毕  翼（2.85）

中央银行在地方政府性债务管理中的作用探析                          王耀霞（2.87）

保险公司如何应对新《保险法》带来的机遇和挑战                毕德丽  王方琪（3.81）

从公共租赁住房建设资金来源看如何完善金融服务              阴晓辉  王增峰（3.83）

世界主要经济体货币券别结构安排及启示                               张  满（3.85）

有效增加农村信贷供给路径探析                                     刘华强（3.87）

农发行信贷业务发展战略探析                                马兆华  陈煜宇（4.81）

我国保障房发展问题探析                                             付风刚（4.83）

金融支持钢材市场发展的策略选择                                     孙  玮（4.85）

国家审计视角下地方商业银行风险防范探讨                             程  鹏（4.87）

银行发展同业存放业务的思考                                         刘兰设（5.83）

影响流通中人民币整洁度的原因与对策                                 张  满（5.85）

对人民银行事后监督工作均衡发展的思考                              许  方（5.87）

信用卡风险管控问题探究                                             王延江（6.84）

试论民间借贷法律监管问题及建议                     王  伟  田俊领  谢东军（6.86）

对股份制银行个人经营性贷款业务的调查与思考——以山东为例           成  文（7.80）

推进电子商业汇票操作的建议                                         尹  珂（7.83）

外资银行的先进经验对我国商业银行的借鉴                            郑良芳（7.84）

钞票处理中心布局与发行库匹配问题研究               吴继宁  董风雷  王世存（7.87）

关于应收账款质押登记应用的思考             朱  玲  王世贵  牟亚男  刘春波（8.84）

支票影像交换系统业务发展路径探析                           曹冀彬  李  华（8.87）

经常项目主体监管路径思考                                           王雪飞（9.82）

余额宝对商业银行的影响和启示                                       邱  勋（9.84）

 《商业银行资本管理办法》对农村信用社的影响分析            张德兵  李圣辉（9.87）

构建预警机制   防控廉政风险                               孙克强  杨子斌（10.82）

美元汇率与石油价格波动的内在机理分析                             孙建波（10.84）

国外央行养老保险模式比较及其对我国的启示                  王海怡  孙俨秋（10.86）

非金融企业债务融资工具的“融资集中”问题分析

  向  珂  卜凡玫  于明星  孙欣华（11.80）

票据融资成为银行调节贷款投放的“蓄水池”                         田晓琳（11.83）

城镇化背景下的商业银行金融支持研究                               张培芳（11.85）

现行调拨押运模式影响县域人民币流通管理                            杜玉静（11.87）

关于农村支付服务风险的研究与思考          卜又春  高阳宗  丁  岩  陈  强（12.79）

对四类融资机构及民间借贷中介组织的调查                           孙伟力（12.81）

小微企业融资模式创新研究                                          李节平（12.85） 

农村金融支付服务和财政公共服务融合发展的实践                      杨翠珍（12.87）
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